
 
 

Niederschrift 
über die Sitzung des Gemeinderates der Ortsgemeinde Mittelbrunn vom 

15.07.2021 

Anwesend sind: 
 

Vorsitzende/r 
Herr Dr. Walter Altherr  

Erste/r Beigeordnete/r mit Stimmrecht 
Herr Karl-Heinz Bohl  

Beigeordnete/r mit Stimmrecht 
Herr Robert Haag  

Ratsmitglied 
Herr Torsten Bohl  
Herr Joachim Lang  
Frau Vera Lang  
Frau Barbara Menches  
Herr Heribert Sachs  
Herr Olaf Stein  
Herr Paul Wüst  
Herr Gerd Zimmer  

Schriftführer/in 
Frau Christel Wittramm  
 
 

Entschuldigt fehlen: 
 

Ratsmitglied 
Herr Matthäus Gölter  
Herr Heiko Metz  
 
 



 
 

 
 
Beginn der Sitzung:  19:00 Uhr 
Ende der Sitzung:   20:00 Uhr 
 
Die Mitglieder des Gemeinderates der Gemeinde Mittelbrunn sind nach ordnungsgemäßer 
Einladung in beschlussfähiger Anzahl unter dem Vorsitz von Dr. Walter Altherr großen 
Sitzungssaal des Gemeindezentrums, Kirchenstraße 17, 66851 Mittelbrunn versammelt. 
 
Der Vorsitzende eröffnet um 19:00 Uhr die Sitzung und begrüßt die Anwesenden.  
 
Änderungsanträge zur Tagesordnung werden nicht gestellt. 
 
Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben. 
 
 

Tagesordnung: 

1.  Beschlüsse im Umlaufverfahren; hier: Gemeinderat Mittelbrunn im Umlaufverfahren vom 
20.05.2021 
Vorlage: MB/141/2021 

  
2.  Prüfung der Haushalts- und Wirtschaftsführung der Ortsgemeinde Mittelbrunn durch das 

Rechnungs- und Gemeindeprüfungsamt der Kreisverwaltung Kaiserslautern - Unterrich-
tung über das Ergebnis der überörtlichen Prüfung gemäß § 33 Absatz 1 GemO 
Vorlage: MB/142/2021 

  
3.  Feldwegebeitrag 

Vorlage: MB/140/2021 
  
4.  Einwohnerfragestunde 
  
5.  Verschiedenes - Anfragen und Mitteilungen 
  
5.1.  Anfragen gem. § 19 der Geschäftsordnung (vorsorglich) 
  
5.2.  Mitteilungen der Verwaltung 
  
 



 
 

 

Protokoll: 

TOP 1 Beschlüsse im Umlaufverfahren; hier: Gemeinderat Mittelbrunn im Umlauf-
verfahren vom 20.05.2021 
Vorlage: MB/141/2021 

  
Sachverhalt: 
 
Der Gemeinderat Mittelbrunn hat in seiner Sitzung im Umlaufverfahren mit 
Stimmabgabe bis 20.05.2021, 16:00 Uhr, folgende Beschlüsse gefasst (öffentli-
cher Teil): 
 

Angestrebter Glasfaserausbau der Unternehmensgruppe Deutsche Glas-
faser 

Der Gemeinderat beschließt, den Ortsbürgermeister zum Abschluss des 
Kooperationsvertrages zu ermächtigen. 

 
 Erstellung eines Vorsorgekonzeptes für Hochwasser und Starkregen 

Der Gemeinderat beschließt die Erstellung eines gemeinsamen Vorsorge-
konzeptes für Hochwasser und Starkregen für alle Ortsgemeinden, vorbe-
haltlich der Förderung durch das Land Rheinland-Pfalz. Die Ortsgemeinde 
überträgt der Verbandsgemeinde Landstuhl die Aufgaben zur Erstellung 
des beschriebenen Konzeptes und ist mit der vorgeschlagenen Kostenre-
gelung einverstanden. Die Verbandsgemeinde Landstuhl wird außerdem 
ermächtigt, vorbehaltlich der Zuschussgewährung, die Erstellung des 
Konzeptes an das geeignetste Ingenieurbüro mit dem wirtschaftlichsten 
Angebot zu vergeben. 
 
Kauf eines Sonnensegels für die Kita 
Herr Ortsbürgermeister Dr. Altherr erhält die Zustimmung vom Rat und 
wird dahingehend ermächtigt, den Auftrag an den wirtschaftlichsten Bieter 
zu erteilen. Der Gemeinderat wird je nach getroffener Beschlusssituation 
in der darauffolgenden Sitzung dementsprechend in Kenntnis gesetzt. 

   
 

  
  
 zur Kenntnis genommen  
 
TOP 2 Prüfung der Haushalts- und Wirtschaftsführung der Ortsgemeinde Mittel-

brunn durch das Rechnungs- und Gemeindeprüfungsamt der Kreisverwal-
tung Kaiserslautern - Unterrichtung über das Ergebnis der überörtlichen 
Prüfung gemäß § 33 Absatz 1 GemO 
Vorlage: MB/142/2021 

  
Sachverhalt: 
  
Das Rechnungs- und Gemeindeprüfungsamt der Kreisverwaltung Kaiserslautern 
hat eine überörtliche Prüfung der Haushalts- und Wirtschaftsführung der Ver-
bandsgemeinde und aller Ortsgemeinden durchgeführt.  
Die Prüfung erstreckte sich auf die Jahre 2013 bis 2018. Die örtlichen Erhebun-
gen wurden – mit Unterbrechungen – im Zeitraum von Oktober 2019 bis Septem-



 
 

ber 2020 durchgeführt. 
Die endgültigen Prüfberichte sind uns am 19.05.2021 zugegangen. 
 
Gemäß § 33 Abs. 1 GemO ist der Gemeinderat vom Bürgermeister über alle 
wichtigen Angelegenheiten der Gemeinde, insbesondere über das Ergebnis 
überörtlicher Prüfungen alsbald nach Eingang der Prüfungsmitteilung, spätestens 
jedoch binnen dreier Monate zu unterrichten. 
 
Der Prüfungsbericht des Rechnungs- und Gemeindeprüfungsamtes ist als nicht-
öffentliche Anlage beigefügt. 
  
 

  
  
 zur Kenntnis genommen  
 
TOP 3 Feldwegebeitrag 

Vorlage: MB/140/2021 
  

Sachverhalt: 
 
Die Ortsgemeinde Mittelbrunn erhebt seit 2015 Feldwegebeiträge in Höhe von 
0,12 €/Ar. Der Feldwegebeitrag setzte sich wie folgt zusammen:  
 

- Die Jagdgenossenschaft zahlt einen jährlichen Beitrag an die Ortsge-
meinde Mittelbrunn. Hierbei handelt es sich um ein nicht rückzahlungs-
pflichtiges Darlehen der Jagdgenossen zur Unterhaltung der Feldwege - 
dies entspricht 0,06 €/Ar. 

 
- Grundstücke im Außenbereich ab einer Fläche von 100 Ar zahlen einen 

Beitrag in Höhe von 0,06 € je Ar. 
 
In regelmäßigen Abständen müssen die wiederkehrenden Feldwegebeiträge auf-
grund der angefallenen Unterhaltungskosten neu berechnet werden. Der aktuell 
errechnete Feldwege-beitrag beträgt 0,0364 €/Ar.  
 
Der Vorsitzende schlägt jedoch vor, den bisherigen Feldwegebeitrag von 0,06 
€/Ar beizubehalten, da aufgrund der andauernden Coronapandemie mehrere 
Unterhaltungs-maßnahmen der Feldwege nicht ausgeführt werden konnten. Der 
Überschuss aus der diesjährigen Feldwegeabrechnung soll für die Folgejahre 
übernommen werden, er ist jedoch innerhalb einer angemessenen Zeit auszu-
gleichen. 
 
 

 Beschlussvorschlag: 
Der Gemeinderat möge über den vorgeschlagenen Feldwegebeitrag für die 
Grundstücke im Außenbereich in Höhe von 0,06 €/Ar beraten und entscheiden. 
 
 

 Beratung und Beschlussfassung: 
Der Gemeinderat beschließt, den Feldwegebeitrag für Grundstücke im Außenbe-
reich in Höhe von 0,06 €/Ar beizubehalten.  
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen Ja 11  Nein 0  Enth. 0   
 



 
 

TOP 4 Einwohnerfragestunde 
  

   
 

  
 Es liegen keine Anfragen vor. 

 
 

   
 
TOP 5 Verschiedenes - Anfragen und Mitteilungen 
  

   
 

       
 

  
 
 

   
 
TOP 5.1 Anfragen gem. § 19 der Geschäftsordnung (vorsorglich) 
  

   
 

  
 Es liegen keine Anfragen vor. 

 
 

   
 
TOP 5.2 Mitteilungen der Verwaltung 
  

   
 

  
 Es liegen keine Mitteilungen vor. 

 
Nachdem keine Mitteilungen vorliegen schließt der Vorsitzende um 19:45 Uhr 
den öffentlichen Teil der Sitzung.  
 
 

   
 
 
 
Nachdem keine Wortmeldungen mehr vorliegen, schließt der Vorsitzende die Sitzung um 
20:00 Uhr und bedankt sich für die Zusammenarbeit. 
 

Dr. Walter Altherr  Christel Wittramm   

Vorsitzender  Schriftführer/in   
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